

證道主題及經文 2022年11月13日 張天祥牧師
我愛耶和華

經文：詩篇116:1~19

- 116:1 我愛耶和華，因為他聽了我的聲音和我的懇求。
116:2 他既向我側耳，我一生要求告他。
116:3 死亡的繩索纏繞我；陰間的痛苦抓住我；我遭遇患難愁苦。
116:4 那時，我便求告耶和華的名，說：耶和華啊，求你救我的靈魂！
116:5 耶和華有恩惠，有公義；我們的神以憐憫為懷。
116:6 耶和華保護愚人；我落到卑微的地步，他救了我。
116:7 我的心哪！你要仍歸安樂，因為耶和華用厚恩待你。
116:8 主啊，你救我的命免了死亡，救我的眼免了流淚，救我的腳免了跌倒。
116:9 我要在耶和華面前行活人之路。
116:10 我因信，所以如此說話；我受了極大的困苦。
116:11 我曾急促地說：人都是說謊的！
116:12 我拿甚麼報答耶和華向我所賜的一切厚恩？
116:13 我要舉起救恩的杯，稱揚耶和華的名。
116:14 我要在他眾民面前向耶和華還我的願。
116:15 在耶和華眼中，看聖民之死極為寶貴。
116:16 耶和華啊，我真是你的僕人；我是你的僕人，是你婢女的兒子。你已經解開我的綁索。
116:17 我要以感謝為祭獻給你，又要求告耶和華的名。
116:18 我要在他眾民面前，在耶和華殿的院內，在耶路撒冷當中，向耶和華還我的願。你們要讚美耶和華！

一. 這是一篇個人感恩詩，經後人收集，在節期時唱誦稱謝耶和華

1. 詩中充滿對神感謝的情懷，用詞秀麗，抽述細膩。再三細讀，能激發我們愛神的心。
2. 本詩沒有標明作者，據聖經學者推測乃被擄之後的作品（因3，5節的代名詞字尾有亞蘭文的蹤跡）。有人認為本詩是猶大王希西家所寫。
3. 背景：當日亞述大軍攻打耶路撒冷，希西家進聖殿懇切向神禱告，神就差使者降下瘟疫，一夜之間擊殺亞述軍十八萬五千人。不久希西家病重，他在病榻流淚祈禱求神醫治。三日後，神醫治了希西家並加增他15年壽命（詳見王下19-20章）

二. 詩人深深體驗神的大愛，把內心的感動全向神傾訴

1. 詩人感謝神側耳聽他的聲音和懇求（1-2節）

2. 詩人感謝神的一切厚恩（7，12節）

「厚恩」在原文是複數，不單指神恩豐富，更多著重「質」的方面。神的恩典是浩大、全備又完美的。

5節「耶和華有恩惠、有公義，我們的神以憐憫為懷」

8節「主阿，你救我的命，免了死亡，救我的眼免了流淚，救我的腳免了跌倒」

3. 詩人感謝神信實可靠

10-11節的含意：世人奸詐說謊，笑裡藏刀，屢屢令人失望

4. 詩人感恩神是他安身之處（7節）

三. 詩人對神的感恩見於行動（有決志，並非衝動）

1. 決心愛神親近神（1-2，17節）

愛是雙向的，約壹4:19「我們愛因神先愛我們」

2. 決心在神面前行活人之路（9節）

「我們若在光明中行，如同神在光明中，就彼此相交，他兒子耶穌的血也洗淨我們一切的罪」（約壹1:7）

3. 舉起救恩的杯，稱揚耶和華的名（13節）

就是公開承認和見證神恩（14，18節）

4. 作神真正的僕人(16節)，甘心獻給神為活祭，任神差派使用

「所以弟兄們，我以神的慈悲勸你們，將身體獻上，當作活祭，是聖潔的，是神所喜悅的，你們如此事奉，乃是理所當然的」（羅12:1）

四. 結語

1. 詩人自我檢討追問說：「我拿什麼報答耶和華向我所賜的一切厚恩」。他似乎感到虧欠，有做得不足、不好的歉意。

2. 今天你是怎樣的信徒，對主的愛（恩典）是否日漸冷淡麻木。犯了主耶穌口中所說的這毛病：「我們向你們吹笛，你們不跳舞，我們向你們舉哀，你們不捶胸」（太11:17）

3. 感恩的話，若沒有愛和行動，就是虛言謊言。

本週金句

12 我拿甚麼報答耶和華向我所賜的一切厚恩？

13 我要舉起救恩的杯，稱揚耶和華的名。（詩116:12~13）